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Тульская область: Путеводитель  




Тульская область: Путеводитель. – Тула: Лев Толстой, 2007. – 159 с.: ил. 

Справочник-путеводитель по Тульской области богат иллюстрациями, фотографиями достопримечательных мест. Содержит сведения о местоположении, истории, промышленности, культуре не только области в целом, но и каждого района.

Описание Плавского района начинается со стр. 127. Сначала идут общие сведения о районе, затем описание герба города Плавска, далее о природных ресурсах, транспорте. В исторической справке описано становление села Сергиевского (ныне г. Плавск). 

На стр.128 размещена карта-схема Плавского района, затем следуют описание памятников природы и исторического наследия района. 

Справочник-путеводитель даёт краткую информацию о некоторых замечательных людях, прославивших плавскую землю. Это имена князей Гагариных,Е.А. Чудакова, А.В. Сухово-Кобылина, Б.Ф. Сафонова. 

На фотографиях мы видим общую панораму города Плавска и иконостас Свято-Сергиевского храма.
Книга предназначена для широкого круга читателей.

Военно – статистическое обозрение Тульской губернии 1852 года




Военно – статистическое обозрение Тульской губернии 1852 года / Сост. А.Н. Лепёхин, М.Б. Тенцер. – Тула: 2010. – 176 с.: ил.

Книга является переизданием «Военно-статистического обозрения Тульской губернии 1852 года» - первой попытки достоверно и в мельчайших подробностях рассказать о Тульском крае. 

В этой уникальной книге, оригинал который находится в Российской государственной библиотеке, дано детальное описание населённых пунктов, дорог и мостов, производства того времени, как промышленного, так и сельскохозяйственного, торговли, местных промыслов, обычая, образа жизни и рода занятий населения различных уголков Тульской губернии, в т.ч. с. Сергиевского (ныне г. Плавск) Крапивенского уезда. 

На стр. 33 в главе II Местность, пункте 6 Пути сообщения имеется описание Тульско-Орловского губернского шоссе: « … шоссе это пересекается речками: Воронкою на 7-й и 11-й верстах, Ясенкою на 13-й версте, Житовкою на 25-й версте, Соловою на на 31-й версте, Плавою на 56-й версте в селе Сергиевском и Чернью на 93-й версте…на реке Плаве мост устраивается по американской системе на каменных устоях… Реки: Плава, Солова и Чернь – имеют ширину до 12 сажен, но глубина их незначительна.» 

На стр. 61 читаем: « Замечательные по народонаселению сёла суть: Клин-Мясново, Упская Гать… Сергиевское…, Тульская губерния одна из самых населённых относительно пространства…» 

На стр. 68 в главе III Промышленность, пункте 2 Сельское хозяйство, промыслы и ремёсла (Земледелие) читаем: «Из уездов… помещики отправляют свой хлеб по зимнему пути, а крестьяне сбывают его на внутреннем рынке губернии: в Тулу, Одоев, Ефремов, с. Сергиевское Крапивенского уезда…» 

(Скотоводство) « …особенно хорош рогатый скот у помещиков в Каширском уезде… и у князя Гагарина в Крапивенском уезде.» « Конные заводы. В Тульской губернии находится 37 конных заводов; между ними особенно отличаются заводы помещиков: в Тульском уезде Мяснова… и в Крапивенском – князя Гагарина» 

На стр. 85 в «Ведомости о фабриках и заводах Тульской губернии числится картофеле-паточный завод в с. Сергиевском. Производимый на сумму 4,350 рублей товар сбывается в г.г. Москву и Тулу. На стр. 98 – 102 из приведённой таблицы мы узнаём сведения о ярмарках Тульской губернии в т.ч. Сергиевской. Сергиевская ярмарка проходила 5 июня и 25 сентября, было привезено товаров на сумму 2,300 рублей, продано на 1,000 рублей.

Книга будет полезна историкам, краеведам, библиотечным работникам, широкому кругу заинтересованных читателей. Она хорошо оформлена, в ней интересный фотоматериал (в основном почтовые открытки с видами губернии того времени), множество таблиц. Имеется вспомогательный аппарат: географический и именной указатели.

Тульский край из века в век 




Тульский край из века в век. – Тула: ЗАО «Бизнес-пресс», 2007. – 280 с.: ил.

Замечательный фотоальбом (или фотокнига) по истории и современности Тульской области, в т.ч. и Плавского района.

На стр. 91 говорится о том, что реформа, проводимая Екатериной II, в какой-то мере подтолкнула развитие не только Тулы, но и уездных городов. Некоторые города (уездные центры) по своему экономическому значению уступали позиции, например, по производству и товарообороту крупным торговым сёлам. Так было с Крапивной, уступившей позиции селу Сергиевскому (ныне г. Плавск), которое стало в последствии в уездным  городом.

На стр. 92 опубликована фотография автомобилей – участников автопробега Тула – Плавск, проходившего в 1930-е годы.

На стр. 244 помещены фотографии видов города Плавска: общего  с изображением реки Плавы и храма Сергия Радонежского, торговых рядов и одного из строений Плавской больницы, являющихся памятниками архитектуры XIX века.

На стр. 245 идёт краткое описание города Плавска и района со времени образования села Сергиевского до наших дней. Здесь же приведены сведения о наших знаменитых земляках, Е.А. Чудакове, А.В. Сухово - Кобылине, Б.Ф. Сафонове.

Книга представляет интерес для широкого круга читателей.

Тульская епархия: Грани истории 




Греков, В.
Тульская епархия: Грани истории. 1799 – 1999 / В.Греков. – Тула: Тульский проспект, 2008. – 236 с.: ил.

Книга посвящена истории духовной жизни Тульской губернии (области) в разные периоды её развития. В предисловии ( Предопределении) приведены слова Иеромонаха Нектария Оптинского: « Ищите во всём великого смысла. Все события, которые происходят вокруг нас и с нами, имеют свой смысл. Ничего без причин не бывает.»

Её авторы: историки с мировым именем, археологи, одарённые краеведы, журналисты. Книга имеет фотоматериалы, таблицы, библиографию.

Интересны некоторые факты истории, прямо или косвенно связанные с нашей малой родиной, селом Сергиевским Крапивенского уезда (ныне город Плавск), ст. Горбачёво.

На стр. 133 читаем: « отмечено, что в 1744 году императрица Елизавета Петровна, проезжая через Крапивенский уезд по пути в Киев, пожертвовала, - из села Сергиевского, - в Крапивенский монастырь 100 «двухрублёвых червонных на построение новой каменной церкви вместо старой деревянной.»

Стр. 210 : «… Противник продолжает переброску новых сил по железной дороге и от Тулы через Горбачёво в направлении на Белёв. В 10 час. 50  мин. Воздушная разведка наблюдала на участке Тула – Горбачёво – Белёв несколько составов…» 

Книга несомненно будет интересна всем интересующимся историей Тульского края, духовной жизнью людей прошлого времени в контексте исторических событий, которыми насыщена наша страна.

Избранное. История Тульского края 




Ашурков, В.Н.
Избранное. История Тульского края / В.Н. Ашурков. – Тула: Приок. кн. изд-во,2003. – 416 с.: ил.

Книга доктора исторических наук, профессора В.Н. Ашуркова (1904 – 1990), крупнейшего специалиста по истории Тульского оружейного завода и в целом оружейного производства в России посвящена историческим событиям, происходивших на тульской земле на протяжении многих веков, её людях, становлению и развитию Тульского оружейного завода.

Книга издана к 100-летнему юбилею автора, имеет вкладку с фотографиями. Своим содержанием может увлечь не только подготовленного читателя, но и всех любителей истории Тульского края.

На стр. 376 упоминаются имена наших земляков, уроженцев с. Соковнино (ныне Плавского района) Ивановских. « В 1870-х гг. в Тулу проникли народнические идеи мелкобуржуазного социализма. Наш земляк известный народник В.С. Ивановский (1843 – 1911) организовал при помощи сестёр Прасковьи, Александры и Евдокии ( с 1886 г. жена писателя В.Г. Короленко) нелегальные библиотеки и распространение литературы среди учащейся молодёжи. Делались попытки пропаганды среди рабочих с целью сделать их посредниками между народниками и крестьянством.» 

Муниципальное образование Плавский район 



Муниципальное образование Плавский район. – Тула: Лев Толстой, 2009. – 20 с.: фото 

Издание представляет собой небольшой по объёму альбом, содержащий краткую информацию о муниципальном образовании Плавский район, об истории возникновения и развития с. Сергиевского (ныне г. Плавск), о промышленности и сельском хозяйстве, здравоохранении, образовании, культуре и спорте района. 

Каждый очерк сопровождён множеством цветных фотографий, которые делают содержание статей нагляднее и достовернее. Из альбома мы узнаем о замечательных людях – прославленных плавчанах: писателях, художниках, учёных, Героях Советского Союза и Социалистического труда, ветеранах и молодых современниках. Издание будет интересно самому широкому кругу читателей.

На земле нашей плавской раздольной: История и современность



Щербакова, Э. 
На земле нашей плавской раздольной: История и современность / Э. Щербакова. – Тула: Пересвет, 2009. – 160 с.: ил. 

Книга рассказывает о городе Плавске и Плавском районе, об истории развития края с древнейших времён до нашего времени. 

В книге содержатся сведения, отражающие несколько иной взгляд на историю с. Сергиевского (ныне г. Плавск) молодых плавских краеведов А. Старухина и А. Дедука. Благодаря их активному интересу к истории своей малой родины, мы сможем узнать много новых фактов, имён, ознакомиться с архивным материалом. 

Книга содержит большое количество фотодокументов, это своего рода летопись нашего края, представленная в фотографиях разных лет. 

Из книги мы узнаем о наших замечательных земляках, которые своим трудом, творчеством или подвигом прославили Плавский район. Несомненно, книга представляет огромный интерес для всех плавчан, не только любителей краеведения и специалистов в этой области, но и простых граждан независимо от возраста и социального положения.

Три века тульской поэзии: Хрестоматия 



Три века тульской поэзии: Хрестоматия / Сост В.Ф. Пахомов, Н.Н. Минаков. – Тула: Гриф и К, 2010. – 864 с.: ил. 

В книгу вошли произведения не только известных поэтов – классиков (В.А. Жуковского), но и менее известных, достойных по мнению составителей сборника, чтобы выделить их из «общего свода российской поэзии». 

Хрестоматия состоит из трёх разделов: «Предшественники. XIX век», «Поэты XX века», «Новые имена. XXI век». 

В разделах «Поэты XX века» и « Новые имена. XXI век» встречаем поэтические строки и наших земляков – плавчан: К. Матвеева, Н. Акулиничева, А. Корнеева, Н. и М. Невижиных, В. Гусака, И. Пархоменко, Е. Абрамычевой, В. Большаковой, В. Шандровой, И. Федотовой, М. Голополосовой. Каждое имя поэта предваряет краткая биография и фото автора.

Ветер в крылья: Стихи 


  
Пархоменко, И.
Ветер в крылья: Стихи / И. Пархоменко. – Щекино, 2010. – 84 с. – Библиотека альманаха «Кристалл»

Пятый по счёту авторский сборник стихов плавской поэтессы Ирины Пархоменко.

Впервые её стихи увидели свет в 1997 году на страницах газеты «Плавская новь». С тех пор она регулярно печатается в областной газете «Тульский литератор», журнале «Приокские зори», альманахах и поэтических сборниках.

Ирина Пархоменко член редколлегии межрегионального художественно-публицистического журнала «Приокские зори», создатель и главный редактор ежемесячного литературно-художественного альманаха «Кристалл», руководителем районного литобъединения «Светозарник», кроме того педагог и корреспондент газеты «Плавская новь».
Книга стихов «Ветер в крылья» порадует любителей поэзии и творчества автора. 

Живая вода




Большакова (Красноштанова), В.
Живая вода: Стихи для детей / В. Большакова (Красноштанова). - Плавск, 2011. - 60 с.: ил.

Новая книжка стихов плавской поэтессы В. Большаковой вышла в серии "Библиотека альманаха "Кристалл". Добрые, мелодичные, патриотичные, лёгкие для восприятия стихи. В каждом стихотворении - любовь, уважение к маленькому человечку - ребёнку. Иллюстрации выполнены воспитанниками Дома детского творчества, были бы они цветными, то книжке цены не было бы. Приобрести её и другие авторские сборники можно в центральной районной библиотеке.

О чём мечтают игрушки?



Юркина, А.
О чём мечтают игрушки?: Сказки / А. Юркина. – Щёкино, 2010. – 34 с.: ил. – (Библиотека альманаха «Кристалл»)

Первый премьерный сборник художественных произведений нашей юной землячки Анастасии Юркиной. Сказки, лучше сказать современные сказки.

Интересно становится сразу на первой страничке. «Поющие питомцы» получились превосходно. Каждое слово в сказке начинается с буквы «п».

А дальше сказки прозой, стихами, пьесой в нескольких действиях. И даже не заметно, что нет красочных иллюстраций, которыми обычно пестрят детские книжки. Главное – интересное содержание.

Если книжка понравится взрослым, то они обязательно донесут её своим детям.

Зефиркины сказки 



Юркина, А.
Зефиркины сказки / А. Юркина. – Плавск, 2010. – 52 с.: ил. – 
(Библиотека альманаха «Кристалл»)

Вторая по счёту книжка молодой талантливой писательницы, нашей землячки Анастасии Юркиной, вышедшей в серии « Библиотека альманаха «Кристалл».

В неё вошли современные сказки, написанные Анастасией под влиянием давно любимых сказок, но на свой лад. По мнению редактора альманаха «Кристалл» И. Пархоменко «изюминкой является использование загадок – акростихов», жанр, который не слишком распространён.

Было бы очень хорошо, если бы и эта книга нашла своего благодарного читателя.

Люблю: избранная лирика 



Корнеев, А.
Люблю: избранная лирика / А. Корнеев. – М.: Голос – Пресс, 2010. – 272 с.: ил.

В свой новый поэтический сборник «Люблю» наш земляк поэт Алексей Никифорович Корнеев включил лучшие стихи, написанные им в прежние годы, а также новые произведения , публиковавшиеся только в периодических изданиях и коллективных сборниках.
Не напрасно поэт назвал свою книгу «Люблю». В его стихотворениях каждая строчка пронизана любовью: к женщине, к природе, к отчему дому, к своей малой Родине. Многие стихотворения А. Корнеева очень мелодичны, их можно напевать, как песни.

Интересно, что стихотворения в этом сборнике сгруппированы в разделы, названия которых соответствуют названиям его книг, изданных ранее, по хронологии.

Книга станет хорошим подарком любителям поэзии, почитателям творчества А. Корнеева.

Тебе, мой край



Корнеев, А.
Тебе, мой край: Стихи и песни / А. Корнеев. - Чехов, 2010. - 255 с.: ил. - (Библиотека журнала "Приокские зори")

Книга члена Союза писателей России А.Н. Корнеева, родившегося на плавской земле, посвящена родному краю.
Основу этой книги составили воспоминания автора о родной деревеньке и окрестных местах, где он родился, учился , работал.
В книгу вошли стихи и песни разных лет, которые ранее публиковались в коллективных сборниках и совершенно новые, нигде ранее не публиковавшиеся произведения.
Состоит книга из четырёх тематических разделов: "Зов Родины", "Привет, районная столица!", "Пойду окрест", "До Тулы и дальше".

В разделе "Привет, районная столица" - стихи, посвященные городу Плавску и памятным автору местам: районной библиотеке, заводскому общежитию, Свято-Сергиевому храму и т.д.

    Какое счастье раным-рано
    С горы взглянуть на весь окрест,
    На поднебесный купол храма,
    На золотой, высокий крест.
    Раскинул город свои крылья
    Среди холмов, среди полей,
    Бегут авто дорогой длинной,
    Под горкой свищет соловей...

Сухово – Кобылин 




Старосельская, Н. 
Сухово – Кобылин / Н. Старосельская. – М.: Молодая гвардия, 2003. – 321 с.: ил. – (Жизнь замечательных людей) 

«Книга известного литературного и театрального критика Натальи Старосельской рассказывает о жизненном пути замечательного русского драматурга А.В. Сухово – Кобылина (1817 – 1903). Его трилогия – «Свадьба Кречинского», «Дело» и «Смерть Тарелкина» - более века не сходит со сцены русских и зарубежных театров. А.В. Сухово – Кобылин был не только драматургом, но и выдающимся мыслителем и философом. Его дневники, записные книжки и философские труды… позволяют… проследить эволюцию его взглядов на политические и экономические события в России XIX века, а также на отечественную культуру. Трагические перипетии в судьбе Сухово – Кобылина могли бы послужить сюжетом для детективного романа», - читаем в аннотации к изданию.

Интересны факты, связанные с проживанием драматурга в имении, перешедшем к нему в управление от отца в 1848 году. Это имение находилось в Тульской губернии в д. Кобылинке (ныне Плавского района).

На стр. 127 читаем: « В Кобылинке был построен сахарный завод, который как надеялся Александр Васильевич, должен был принести семье немалую прибыль. « Я продал первый мой сахар 95 пуд. за 766 р. ср. Я в гордости и величии чувствовал самодовольство…», - записал он в дневнике в декабре 1857 года».

